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Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior 
Coordenação-Geral de Apoio a Órgãos Colegiados 

 
Conselho Técnico-Científico da Educação Superior 

Ata da 238ª Reunião Ordinária 
10 a 14 de novembro de 2025 

 
O CTC-ES ampliado é formado pelos coordenadores de todas as áreas de avaliação e que fazem as relatorias 
dos Programas, restando, porém, a deliberação por meio de votação exclusivamente aos membros titulares 
do CTC-ES. 
A distribuição das relatorias entre os membros do CTC-ES ampliado considerou a ausência de conflitos de 
interesses e a relatoria das fichas dos PPGs seguiu o procedimento descrito na Portaria Capes nº 122/2021. 
Para cada programa avaliado, foram designados, mediante sorteio eletrônico, 2 (dois) relatores, dentre os 
coordenadores das outras áreas de avaliação, que não aquela referente ao PPG avaliado. 
Assim, os coordenadores foram impedidos de relatar Programas de sua Instituição de origem e de outras 
eventualmente indicadas, a critério de cada um dos membros do Conselho.  
Durante as votações em blocos de Programas, os membros do CTC-ES apresentaram declaração oral de 
abstenção por vínculo nas votações de suas IES ou nas que possuíam vínculos de impedimento.  
Durante a votação dos destaques, a coordenação adjunta de programas profissionais ou acadêmicos foi 
convidada a se pronunciar em nome da área de avaliação, nos casos em que o Programa analisado era da 
Instituição com a qual o a coordenação da Área tivesse vínculo. Nesses mesmos casos, na ausência da 
participação dos adjuntos, a Coordenação da área não se pronunciou. No caso da discussão do Programa em 
que a pessoa possui vínculo como permanente ou colaborador, o/a coordenador/a se retirou da sala de 
votação. 

 
 
Às nove horas do décimo dia do mês de novembro do ano de dois mil e vinte e cinco, iniciou-se a 238ª Reunião 1 

Ordinária da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (Capes), na modalidade 2 

presencial e de forma virtual, via Teams, sob a presidência do Diretor da Diretoria de Avaliação da Capes 3 

(DAV), Sr. Antonio Gomes Filho, com a presença dos Senhores e Senhoras membros natos e/ou seus 4 

representantes: Adriana Souza Torsoni (Unicamp/LI); Ana Karina Bezerra Pinheiro (UFC); André Moreira 5 

Cunha (UFRGS); Ângelo Ricardo de Souza (UFPR); Antônia Pereira Bezerra (UFBA);  Bernardo Lessa Horta 6 

(UFPEL); Camila Indiani de Oliveira (Fiocruz/BA); Carlos Alberto Cioce Sampaio (FURB); Carlos Eduardo 7 

Ambrósio (USP/Pirassununga); Carolina Teles Lemos (PUC/GO); Célia Maria de Almeida Soares (UFG); Charles 8 

Morphy Dias dos Santos (FOPROP); Eduardo Winter (INPI/UNISUAM); Edvani Curti Muniz (UEM); Evanilde 9 

Benedito (UEM); Flávia Calé da Silva (ANPG); Flaviane de Magalhães Barros Bolzan de Morais 10 

(UFOP/PUC/MG); Gerson Yukio Tomanari (USP); Gherhardt Ribatski (USP); Hamida Assunção Pinheiro 11 

(UFAM); Hypolito José Kalinowski (UFF); Ivanise Maria Rizzatti (UFRR); João Eduardo Chagas Sobral 12 

(UNIVILLE); Jorge Luiz Viesenteiner (UFES); José Sueli de Magalhães (UFU); Júlio Assis Simões (USP); Kaline 13 

Rabelo Coutinho (USP); Letícia Veras Costa Lotufo (USP); Lucymara Fassarella Agnez Lima (UFRN); Manoel 14 

Damião de Sousa Neto (USP/RP); Marciane Magnani (UFPB); Márcio André Veras Machado (UFPB); Maria 15 
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Goretti da Costa Tavares (UFPA); Moacir Pasqual (UFLA); Odilon Gomes Pereira (UFV); Oswaldo Martins 16 

Estanislau do Amaral (Unicamp); Patrícia Maria Alves de Melo (UFAM); Paulo André Niederle (UFRGS); Paulo 17 

Louzada Junior (USP); Paulo Ricardo Merisio (UNIRIO); Paulo Roberto Gibaldi Vaz (UFRJ); Ricardo de Carvalho 18 

Cavalli (USP/FMRP); Ricardo Ojima (UFRN); Rinaldo Roberto de Jesus Guirro (USP); Rômulo Dante Orrico Filho 19 

(UFRJ); Tânia Mari Bellé Bresolin (UNIVALI); Tercio Ambrizzi (USP); Valdir Florêncio da Veiga Júnior (IME); 20 

Verônica Maria de Araújo Calado (UFRJ); para tratar da seguinte pauta proposta: 1. Abertura e saudação; 2. 21 

Assuntos para deliberação - 2.1. Avaliação Quadrienal 2021-2024; 3. Outros assuntos. 1. Abertura e 22 

saudação: O Diretor da Diretoria de Avaliação, Sr. Antonio Gomes de Souza Filho, ao confirmar o quórum, 23 

deu início à reunião cumprimentando e agradecendo a presença de todas e todos. Na sequência, solicitou 24 

inverter a pauta para abordar, primeiramente, os informes dos conselheiros. A sugestão foi acatada. 25 

Prosseguiu-se então ao item 3. Outros assuntos: Com uso da palavra, o Sr. Charles Morphy Dias dos Santos 26 

(FOPROP) informou que durante os dias 5 a 7 de novembro de 2025, ocorreu o 41º Encontro Nacional das 27 

Pró-Reitoras e Pró-Reitores de Pesquisa e Pós-Graduação, na PUC, em Goiás. Sendo assim, fez um 28 

agradecimento pela participação da presidência e de todas as diretorias da Capes no evento. Ressaltou que 29 

durante o ENPROP aconteceu a eleição para a presidência do Fórum no próximo biênio, tendo sido escolhidas 30 

a Professora Iraildes Assunção da Universidade Federal do Alagoas para Presidência e a Professora Priscila 31 

Valverde da PUC-Goiás para a Vice-Presidência. Após, o Sr. Ângelo Ricardo de Souza (UFPR) pontuou que nos 32 

dias 6 e 7 de novembro de 2025 ocorreu a reunião do CTC-EB. Mencionou que houve um debate muito 33 

importante sobre as novas políticas de formação de professores e o papel da Capes na ampliação da pós-34 

graduação stricto sensu, no movimento que articula a Diretoria de Educação Básica, Diretoria de Educação à 35 

Distância e as áreas vocacionais no campo, que são: Educação, Ensino e a Área de Ciências e Humanidades 36 

para a Educação Básica. Seguidamente, o Sr. Carlos Alberto Cioce Sampaio (FURB) informou que entre os 37 

dias 10 e 21 de novembro de 2025 acontecerá a COP 30 e entre 11 e 13, no Pavilhão Green Zone onde 38 

acontecerá o lançamento do livro que foi elaborado pelo GT composto pelas representações das áreas de 39 

avaliação e técnicos da Capes sobre o tema: Impacto da Pós-Graduação Brasileira na Agenda 2030. Adiante, 40 

o Sr. Antônio Gomes de Souza Filho (DAV) informou que as reuniões das comissões da fase de reconsideração 41 

serão realizadas de forma virtual, por solicitação da maioria dos membros do CTC-ES. Reforçou também sobre 42 

os prazos, que seguem: de 13 de janeiro a 11 de fevereiro de 2026 - envio dos pedidos de reconsideração; 43 

de 11 a 13 de fevereiro de 2026 - processamento das informações pela DAV; de 16 de março a 2 de abril de 44 

2026 - reunião com as comissões de reconsideração; de 4 a 8 de maio de 2026 - deliberação da 45 

reconsideração pelo CTC-ES. O Sr. Antonio Gomes de Souza Filho (DAV) ressaltou que houve a prorrogação 46 

dos mandatos dos membros do CTC-ES até o dia 11 de junho de 2026; e durante os dias 10 e 11 de junho de 47 

2026, acontecerá, de forma presencial, o seminário de transição entre as coordenações atuais e as próximas. 48 

Posteriormente, a Sra. Priscila Albertasse (CGAAM/DAV) realizou uma apresentação sobre todas as 49 

informações e demandas discutidas e definidas pelo CTC-ES e afirmou que todo o material foi disponibilizado 50 

para consulta dos membros no Teams. Em seguida, o Sr. Antonio Gomes de Souza Filho (DAV) apresentou 51 

um panorama do quadro de notas sugerido pelas comissões de área, que será objeto de deliberação do CTC-52 
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ES nas três reuniões programadas para essa tarefa. Finalizados os assuntos gerais, seguiu-se o item 2. 53 

Assuntos para deliberação - 2.1. Avaliação Quadrienal 2021-2024: Foram relatados os programas de 54 

Arquitetura, Urbanismo e Design, sob a relatoria do Prof. Paulo Ricardo Merisio (UNIRIO) e Prof. Eduardo 55 

Winter (INPI/UNISUAM). Continuamente, instaurou-se a área de Antropologia e Arqueologia, sob a relatoria: 56 

Prof. João Eduardo Chagas Sobral (UNIVILLE) e Prof. Eduardo Winter (INPI/UNISUAM). Adiante, avançou-se 57 

à área de Astronomia e Física, que teve como relatores a Profª Antônia Pereira Bezerra (UFBA), o Prof. André 58 

Moreira Cunha (UFRGS), Prof. Gherhardt Ribtski (USP) e o Prof. José Sueli de Magalhães (UFU). Para a área 59 

de Biodiversidade, os relatores foram: Prof. Odilon Gomes Pereira (UFV), Prof. Hypolito José Kalinowski (UFF), 60 

Prof. Carlos Eduardo Ambrósio (USP/Pirassununga) e Prof. Tércio Ambrizzi (USP). Posteriormente, seguiu-se 61 

para a Área de Biotecnologia, com os relatores: Prof. Tercio Ambrizzi (USP), Profª. Ivanise Maria Rizzatti 62 

(UFRR), Profª. Evanilde Benedito (UEM) e Profª. Carolina Teles Lemos. Ato seguinte, avançou-se à área de 63 

Ciências Ambientais, cujos relatores foram: Prof. Rômulo Dante Orrico Filho (UFRJ), Prof. Tercio Ambrizzi 64 

(USP), Prof. Jorge Luiz Viesenteiner (UFES) e Profª. Letícia Veras Costa Lotufo (USP). Ato contínuo, passou-se 65 

à área de Ciências Agrárias, sob relatoria de: Prof. Paulo Louzada Junior (USP), Prof. Bernardo Lessa Horta 66 

(UFPEL), Profª. Flaviane de Magalhães Barros Bolzan de Morais (UFOP/PUC/MG), Prof. Ricardo Ojima (UFRN), 67 

Profª. Maria Goretti da Costa Tavares (UFPA) e Prof. Ricardo de Carvalho Cavalli (USP/FMRP). Para a área de 68 

Ciência Política e Relações Internacionais, foram relatores: Prof. Paulo André Niederle (UFRGS), Prof. Ricardo 69 

de Carvalho Cavalli (USP/FMRP), Prof. Paulo Roberto Gibaldi Vaz (UFRJ) e Prof. Rômulo Dante Orrico Filho 70 

(UFRJ). Passou-se, então, à área de Comunicação, Informação e Museologia, com relatoria da Profª. Carolina 71 

Teles Lemos (PUC/GO) e Profª. Evanilde Benedito (UEM). Apregoou-se, adiante, a área da Economia, com os 72 

relatores: Profª. Hamida Assunção Pinheiro (UFAM), Prof. Valdir Florêncio da Veiga Júnior (IME), Prof. Tercio 73 

Ambrizzi (USP) e Profª. Flaviane de Magalhães Barros Bolzan de Morais (UFOP/PUC/MG). Seguidamente, 74 

tratou-se da área de Farmácia, cujos relatores foram: Prof. Rinaldo Roberto de Jesus Guirro (USP/RP), Prof. 75 

Oswaldo Martins Estanislau do Amaral (Unicamp), Profª. Ana Karina Bezerra Pinheiro (UFC) e Prof. Ricardo 76 

Ojima (UFRN). Para a área de Geociências, os relatores foram: Prof. Eduardo Winter (INPI/UNISUAM) e Prof. 77 

Odilon Gomes Pereira (UFV). Posteriormente, seguiu-se para a Área de Linguística e Literatura, com os 78 

relatores: Prof. André Moreira Cunha (UFRGS), Profª. Lucymara Fassarella Agnez Lima (UFRN), Prof. Júlio Assis 79 

Simões (USP) e Prof. Rinaldo Roberto de Jesus Guirro (USP/RP). Ato seguinte, passou-se à área de Medicina 80 

III, cujos relatores foram: Profª. Marciane Magnani (UFPB) e Profª. Ivanise Maria Rizzatti (UFRR). Ato 81 

contínuo, seguiu-se à área de Nutrição, sob relatoria de: Prof. Moacir Pasqual (UFLA), Prof. Edvani Curti Muniz 82 

(UEM), Prof. Ricardo de Carvalho Cavalli (USP/FMRP) e Prof. Paulo Roberto Gibaldi Vaz (UFRJ). Para a área de 83 

Odontologia, foram relatores: Prof. Moacir Pasqual (UFLA) e Prof. Paulo Ricardo Merisio (UNIRIO). Passou-se 84 

à área de Química, com relatoria do Prof. Carlos Alberto Cioce Sampaio (FURB), do Prof. Ricardo de Carvalho 85 

Cavalli (USP/FMRP), da Profª. Verônica Maria de Araújo Calado (UFRJ) e do Prof. Odilon Gomes Pereira (UFV). 86 

Apregoou-se, adiante, a área da Zootecnia, com os relatores: Prof. Paulo Louzada Junior (USP), Prof. Hypolito 87 

José Kalinowski (UFF), Prof. Bernardo Lessa Horta (UFPEL) e Prof. Ângelo Ricardo de Souza (UFPR). Finalizando 88 

com relatoria da Área de Sociologia, cujos relatores foram: Prof. Ângelo Ricardo de Souza (UFPR), Profª Tânia 89 
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Mari Bellé Bresolin (UNIVALI), Prof. Paulo Ricardo Merisio (UNIRIO) e Profª Verônica Maria de Araújo Calado 90 

(UFRJ). As deliberações da 238ª reunião do CTC-ES resultaram na lista anexa com os resultados preliminares 91 

das notas atribuídas aos programas. Finalizadas as relatorias, prosseguiu-se ao Encerramento: O Diretor da 92 

Diretoria de Avaliação, Sr. Antônio Gomes de Souza Filho, agradeceu a participação e o aprendizado durante 93 

a reunião e deu por encerrada a 238ª Reunião Ordinária do Conselho Superior da Coordenação de 94 

Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (Capes).  95 

 

 

Antonio Gomes de Souza Filho 

Diretor de Avaliação da CAPES 


